

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

LÁSZLÓ JOZSEF.

Egyösszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275

TOLLHEGYEN.

— okt. 30.

(Az elfedett szép inas) A kik — mint jó magam is — szívesen lapozgatják a Jókai Mór soha el nem avulható regényeit, azoknak feltűnhetett a „Kárpáti Zoltán“ egy folytonossági hiánya. Ebben a regényben, a Kőcserepy tanácsos ünnepélyének leírásában, szerepel Adolf, a szép inas. Kárpáti Zoltán ezt különös előszeretettel alázza meg s megígéri, hogy a regény későbbi folytatásában erre az alakra még nagy szerep vár. Hogy, hogy nem? a regényíró teljesen megfélemedezett az éles külsejű inasról, azt többé nem említi. Eltűnt, elveszett, nyomait sincs többé. Lám, a politikai életnek is vannak ilyen szép inasai, a kikről azt hittük, hogy a sors regényeinek szerzője még hasznukat veszi s később még felhasználja, ha egyébre nem, úgy — gonosz cselekedetre. Azonban nem csak a gonoszoknak, hanem a jóknak is van ereje, ezek a szép Adolfok úgy alámerülnek a forgó életben, mint a Jókai regényében. Talán azért, mivel — lakájok valának!

(Hét, nem öt.) Hazatértek a bujdosók, mielőtt azonban megérkeztek, öt koporsóról zengett a dal, ötről szólottak a tudósítások, holott kitűnt, hogy hét áldott koporsót nyert vissza a magyar anyaföld. Ennek a cáfolatnak őszintén örvendünk, valamint örvendünk, hogy amegbocsátható tévedésen kívül bizonyos gaz rágalmakat is megcáfoltak a tények. Nem igaz, hogy távol idegenben fekete-sárga lepel borította volna a bujdosók koporsóját (fekete bársony lepel volt arany díszítéssel), Habár sem volt botrány, mert még a k. und. k. armádia kaszárnyáit is földszitették, kivilágították, tiszták bőven mutatkoztak a ment mentén az utcákon Budapesten is, Kassán is, maga a honvédelmi miniszter tábornoki egyenruhában díszlet stb. Hát ez is több a semminél. Készítsük el a nyolcadik koporsót is, ebben fektetnénk a már lepuskázott s még ezental is lepuskázandó szennyes és ünneprontó rágalmakat, amelyet azonban nem a kassai dómban, eperjesi templomban, hanem a gyepmesternél helyezünk . . . örök nyugalomra!

(Wekerle és Kossuth szólnak.)

Rágalmak lesznek, rágalmak vesznek. A két államférfi is kezébe veszi a puskát, nagy biztonsággal terítve le két rendbeli szennyes rágalmat. Itt közöljük nyilatkozataikat:

Wekerle: Abból a hírből, hogy mi az ujonclétszám felemelését koncedáltuk volna, egy szó sem igaz.

Kossuth: Felhatalmazom önt, hogy azt a hirt, mintha én kész lettem volna az ujonclétszám felemelését koncedálni, vakmerő valótlanoságnak jelentse ki. Én ilyen nyilatkozatot sohasem tettem és mi-

nisztársaimmal soha ebben, vagy más kérdésben ellentétbe nem jutottam. A kormány szolidáris és semmiféle valótlanoság, vagy rágalmak ezen nem változtathatnak.

Boldog nemzet, melynek nagyjai ellen csakis rágalmakkal lehet küzdeni! Boldogtalan nemzet, a mely a rágalmazók munkáját közönyösen türi!

Rákóczy itthon.

A „Szabadság“-nak írta: dr Fehér Jenő.

— október 30.

Messze idegen rög alól a hazai földre visszatértem mélységes hódolattal köszöntünk, nagyságos fejedelem! A lombhullató őszi szellő bus zokogása, a magyar nép örömkönyekben fűrészelt bánata kíséri új pihenő helyedre. Köszöntünk téged, bujdosó társaidal egyetemben, mint ideálökká finomult hőrozsait a szent szabadságnak, eszményeit az önfeláldozásnak, megalkuvást nem ismerő vitézeit a hősi magyar típusnak.

Közel kétszáz éve annak, hogy a szabadságért emelt fegyvered hitvány árulás és ármány kitépte kezedből és te szemeidet reményvesztetten hordoztad körül utóljára a magyar földön, amelytől sorsod bucsuzni készted. És néhány szál hü emberrel ott állva a határon, elszorult szívvel gondoltál vissza a változékony idők árjában semmivé lett reményeidre, foszlányokra tépett esillogó vágyaidra. És a patak vize, amelyet eltikkadt ajkaidhoz értté, keserű volt, mert könyeid hullottak bele. És a föld göröngye megvérezte lábaidat, mert gyönyörűséges álmaid romjain jártál. És fölötted borús volt az ég, mert imádott néped fölött elsötétült a nap . . . Lehajtott fővel, panasztalan megadással, de egy nemes, nagy lélek büszkeségével hagytad el a haza földjét, amelyért küzdöttél, szenvedtél véred hullásával, lánglelked fényével, csodaszép jellemed hajlithatatlanságával, földi kincseid feláldozásával, izzó hazafisággal és rendületlen bizodalommal egy szebb jövőre iránt.

Közel kétszáz éve, hogy szegényebbek lettünk veled. Azóta mindig visszavártunk. Nincs annyi cseppje az Óceánnak, ahányszor sóhajtoztunk utánad. Rákóczy!

Mily varazslatos ez a név! Van benne vágy, büszkeség, remény, keserűség, bánat, van benne tetterő, elszántság, hősiség, fegyvercsörgés, vilámlás és van benne édesbús melódia, suttogó szerelem, odaadó gyöngédség,

színes ábránd, bűbajos madárdal . . . Rákóczy!

Ketté hasad a kétszáz éves mult kárpitja! Ficákoló paripáikon megjelennek a kuruc vitézek, homlokukon a szabadságszeretet glóriájával, szemekben a halált megvető bátorság nemes tüzével. Sátra előtt ül a vezér. Fejét kezére hajtja. Tekintete a messzeségbe téved. Egyszerre megszólal a tárogató hangja. Bánatos, álmag melódiája a szívekbe markol. A kurucok viharedzett, kemény arcvonásai elsimulnak és csodás ellágyulás tükröződik rajtuk. A fejedelem fűrtös feje lejjebb hanyatlík, arcán gyönyörrel párosult fájdalom rezdül át, kebléből mélységes sóhaj tör és fel szemeit mintha köny homályosítaná el . . . E pillanatban harsona riad a közeli hegy ormán. A tárogató elnémul. A fejedelem föláll és int. A kurucok egy kettőt igazgataak a nyeregkápán és földrengő robajjal vágatnak az erdőszélen felbukkanó labancsereg ellen. A vezér is lóra pattan és tovább tünik a ködös messzeségben . . .

Ime, képzeletünknek egy röpke felvillanása így hozza elénk Rákóczy tündöklő alakját és a szabadság nevében érette halni kész bajtársainak daliás csapatját. És mi képzeletünk szárnyain vajmi sokszor szállottunk vissza a multba. Álmatagon lehunyva szemünket, merengő lelkünk be sokszor idézte fel históriánknak azt a korszakát, a melynek Rákóczy volt a hőse, legdélcegebb vitéze. És hányszor zarándokoltunk a távol Keletre Rákóczy, Zrínyi Ilona, Thököly és a többiek sirhalmához, hogy egy szál virágot tépjünk onnan, a megszentelt porrészek közelében. Egy szál virágot a reménynek, a hitnek, a jobb jövődökhöz való bizodalomnak illatos zálogául.

Rákóczy! Eddig csak a képzelet merészröptü szárnyain jöttél haza hozzánk! Most ime, ütött végre az óra, hogy — százados sirodból kikelve — porrá váltani, de szent neved örökké üde varázsával térsz vissza közénk, hogy itt maradj az idők végeztéig. Nem kell többé messze idegenbe zarándokolnunk, ha nehéz órákon hazafias fájdalomunkat akarjuk elpanaszolni, vagy örömkönyeket akarunk sirni eszméd diadalán. Itt vagy közöttünk! És megszentelt poraid a néma sir fenekéről is bátoritanak, buzdítanak, felemelnek, biztatnak, vigasztalnak . . .

Drága minékünk ez a magyar föld. Ezeréves mlntunk millió szála füz minden rögéhez. De most, hogy a te poraid is összevegyülnek vele, még sokkalta

drágább lesz e haza minden göröngye a mi szívünknek.

Aldott legyen az óra, amelyen hazajöttél; ezerszer áldott a föld, amelyben pihenni fogsz, és milliószor áldott a nép, amelyből való vagy. Fogadjuk, hogy méltóak leszünk dicső emlékedhez és törekvésünk legyen megközelíteni életed gyönyörű ideálját: a régi sóvárgott, édes, mámorító, ragyogó szabadságot!

Politikai hírek.

— **Közös miniszterek Budapesten.** Budapestről jelentik: Pitreich lovag tábornagy, aki tegnap este ideérkezett, ma délelőtt 9 órakor látogatást tett Wekerle Sándor dr. miniszterelnöknél. Aehrenthal Alajos báró külügyminiszter, aki Ambrózy Lajos báró követségi titkár kíséretében ma reggel érkezett ide és apósa, Széchényi Gyula gróf zászlósur palotájában szállott, délelőtt, háromnegyed 11 órakor bemutatást látogatást tett Wekerle Sándor dr. miniszterelnöknél. A külügy miniszter azután a Széchényi palotában megregelizett és utána meglátogatta a magyar kormány többi tagjait. Wekerle dr. miniszterelnök ma eset Aehrenthal báró tiszteletére ebédet ad.

Thököly temetése.

— Saját tudósítónktól! —

Késmárk, okt. 30.

Rákóczy és bujdosó társai immár békén nyugosznak a kassai monumentális dombban, Késmárk büszkén őrzi falai között Thököly Imre, a kuruczkirály földi maradványait.

(Kassán.)

Thököly fejedelem koporsóját tegnap Kassán szakadatlanul nagy közönség látogatta. A hamvakat a Késmárkról érkezett diszörtség őrizte éjfél után 1 óráig, a mikor a fejedelem hamvait Késmárkra szállító különvonat a kassai pályaudvart elhagyta.

Szepesvármegye határánál Margitfalvára érkezett a vonat, melyen Thököly utja velőséges diadalmenet volt. Szepesvármegye küldöttsége bengáli tüzzel kivilágított, váralaku diadalkapuvai fogadott. A diadalkapu a késmárki Thököly-vár homlokzatát ábrázolta. Az állomáson a küldöttség hódolatát Ujfaluassy Brunó megyei főjegyző tolmácsolta, Gölniebanya Igló, Váralja és Lőcse egyesített dalkörei kurucdalokat énekeltek, Szomolnokról 75 bányász egyenruhában jelent meg és 200 fáklyával a szepeségi tótok nemzeti viseletükben.

(Prónay Dezső beszéde.)

Késmárk várában az eredeti programtól eltérőleg Prónay Dezső báró beszélt. Beszédét e szavakkal végezte:

„A harcok amelyeknek egyik vezére Thököly, másik dicső vezére II. Rákóczy Ferenc, hanem voltak diadalmasak, de a nemzet fennállását biztosítottak. (Ugy van.) A magyar nemzet él és remél és reménységeit megerősíti és táplálja a mai nap. (Élénk tetszés.) A nemzeti szabadságharcok vezéreinek koporsójára letett koszorúkból, mint a kegyeletnek jeleiből merit új reményt a nemzet. Az egész ország e kérdésben egyesül ma: a szabadságharcok dicső vezérei iránt érzett hazafiúi hála és kegyelet szent érzelmeiben.

Most pedig honfitársaim rebegjünk bucsuszavakat e koporsóhoz. A 17-ik század egyik költőjének szavaival bucsuzom én és bucsuzunk mi a Thököly koporsójától, a költő szavaival, a ki ezeket mondotta:

„Nyugodjál, koporsód legyen békességes
Allapotunk most is nem gyönyörűséges!”

(Justh Gyula beszéde.)

Ezután Justh Gyula, a képviselőház elnöke tette le a képviselőház koszoruját, így szólott: Dicső szent emléked, nemes felséges példád növelje nagygyá, hatalmassá a magyar szabadság, a magyar függetlenség fáját, hogy dúló viharok rajta soha, de soha erőt ne vehessenek. (Felkiáltások: Soha! Éljenzés.) A magyar országgyűlés képviselőháza nevében és megbízásából koszorút helyezek ravatalodra, dicső nagy fejedelmünk Thököly!

(Késmárkon.)

Reggel nyolc órakor érkezett a vonat Késmárkra, mely ünnepi díszben fogadta Thököly hamvait. Az állomási épületet pazarul feldíszítették és mindenütt, a merre a menet elvonult, kék-sárga és nemzetiszínű zászlók lobogtak. A villamos oszlopokon Thököly-cimer és guirlandok pompáztak. Három diszkaput is állítottak. A legdiszesebbet a város elején, a másikat a Thököly várban, a harmadikat pedig az evangélikus templom bejáratánál. Mikor a vonat megérkezett, az egyesített iskolai énekkarokból és a késmárki daloskórból álló vegyes kar a Himnust énekelte. A hamvakat a város nevében Schwarz Károly polgármester fogadta, a ki kifejezést adott a város hódolatának. A koporsót a vasuti állomás melletti diszszátorban ravatalra helyezték. A ravatal körül Apponyi, Kosuth, Darányi miniszterek, továbbá Széchényi Sándor gróf főrendiházi alelnök, Justh Gyula képviselőházi elnök, a törvényhatósági és a városi küldöttségek foglaltak helyet. Előbb Kossuth, utána Thaly Kálmán beszélt, mindketten óriási lelkesedést keltve.

(A bevonulás.)

A beszédek után a késmárki énekkar Thököly-korabeli éneket adott elő. Azután a diszörtség a hamvakat rejtő koporsót a gyászkoocsra helyezte, mire a menet megindult. A menet élén Okolicsányi Zsedényi Ede, szepesvármegyei törvényhatósági biz. tag lovagolt diszmagyarban. Őt követte négy kürtös lovon cimeres és zászlós harsonnákkal. Majd Szepesvármegye lovasbandériuma vonult fel négyes sorokban, ezután a többi törvényhatóságok küldöttségei jöttek vármegyéjük vagy városuk zászlajával. Az iskolák, egyesületek és társaságok zászlós csoportja után Palesó István városi tanácsnok a temetési kornétát vitte. A páncélos lovag után két csatlós fekete mént vezetett, a melyet Thököly fejedelem cimerevel díszített terítő takart le. Prónay Dezső báró és Zelenka püspök vezetésével jöttek az ágostai evangélikus és az evangélikus református egyház küldöttségei, a temetést végző papsággal, mely után Thököly Imre fejedelem hamvait vivő halottas koocsit hat fehér ló vonta hat csatlóssal, három nyeregben ülő lovással. A koporsó mellett mindkét oldalon 3—3 apród haladt az ország és a Thököly-család cimerepajzsával. A testőrséget Szepes, Sáros, Liptó, Arva és Maros vármegyék alispánjai, valamint Késmárk város polgármestere képezte akként, hogy mindkét oldalon haladtak. Ezekon kívül kétoldalt 12 fáklyavivő haladt Szepes vármegye 6 hajdujából alakított őrséggel. A halottas koocsi nyomán a Thököly családnak női leszármazói, majd Thalyi Kálmánnal az élén az ötös bizottság. A kormány a főrendiház és a képviselőház tagjai következtek ezután, kiket Szepesvármegye törvényhatósága, Késmárk város képviselőtestülete és egyéb küldöttségek követtek. Így vonult a menet a Thököly várba, melynek udvarán fejjelített diszszátorban ravatalra helyezték a fejedelem koporsóját. Miközben a menet bevonult a várba a vártoronyból tárogatón a bujdosó énekei hangzottak és utána Thaly Kálmánnak „Thököly sirja” című dalát adták elő. Ezután ünnepi beszéd következett, melyet Prónay Dezső báró mondott.

(A temetés.)

A szózat eléneklése után a diszörtség visszavitte a koporsót a váron kívül várakozó gyászkoocsra és megindult a menet az ágostai hitvallású templom elé. Mikor a menet a városbába elé ért, a városbába tornyá-

ból megszólalt a tárogató hangja, mely végigkísérte a menetet a feketével bevont és cimerekkal, galyakkal feldíszített templomig, hol az egyházi ének után Terry Gyula Gömörmegyei ágostai hitvallású fésperes és Prónay Dezső báró mondtak beszédet. Dianiska Frigyes késmárki evangélikus lelkész gyönyörű beszéd kíséretében átvette a fejedelem koporsóját. Zelenka Pál tisza püspök imájával és áldásával az ünnep véget ért. A fejedelem koporsója néhány óráig közszemlére volt kitéve, azután levitték a kriptájba, a hol immár hazai földben nyugszik. Az ünnepségek után a kora délutáni órákban a küldöttségek és vendégek nagy része külön vonaton utazott el Késmárkról.

Éjjel Késmárkról érkezett táviratunk jelenti, hogy a gyászintenziteteit végeztével az egyházközösség megvendégelte a templomban megjelent előkelőségeket. A miniszterek délután utaztak vissza Budapestre.

IRODALOM.

A Közlöny. A magyarországi összes protestáns theológiák ily című hivatalos lapja és idei 2-ik száma ma jelent meg változott tartalommal. Vezérekkel írt bele M. M., költeményt Szabó István, cikketek Varga Osongor, Bán István, Szele Miklós, Kerekes Béla és Erdős Károly hittanhallgatók. A gazdag tartalmu lap megérdemelné, hogy nemcsak az ifjuság és az egyházi körök, hanem a közönség körében is minél nagyobb elterjedtségnek örvendhetne.

Jogász élet. Megjelent az ügyesen szerkesztett ifjusági lapnak a 7-ik száma igen változatos, élénk tartalommal. A lap élén Mező Sándor Bujdosó kurucok című cikke lelkes szavakban emlékezik meg a leltűnt szép idők nagy embereiről. A lap többi részében sikerült dolgokkal foglalkozik, melyek részben az ifjuság köréből származnak, részben pedig általános érdekek. Ez a lap lényegesen tölt be az ifjuság beléletében, s felkarolásra nagyon is érdemes.

Az ifjuság zarándok utja.

(Saját tudósítónktól.)

— okt. 30.

Tegnap reggel 9 óra tájban ifju csapat vonta magára a közfigyelmet a Piac-utcán.

Négyes sorokban, zászlók alatt, hazafias dalok hangjai mellett érkezett haza és haladt a kollégium felé a debreceni főiskolai ifjuság zarándok osztaga, mely nagyságos fejedelmünk, II. Rákóczy Ferenc hamvainak végtisztességételére, Kassára zarándokolt. Gyalog tették meg az utjokat Debrecenről Kassáig, nem törődve fáradsággal, az idő viszontagságaival, hogy ifjan dobogó szívük hazafias lelkesedésének hangját követve kivegyék a maguk részét az egész ország ünnepéből.

Okt. 23 án reggel indult el a kollégiumból az ifju, lelkes csapat utjának legelső állomása, Hadház felé, tárogatószó mellett. A kellemetlen, hideg, ködös idő dacára gyors menetben érték el 9 órakor Hadház első házait.

Rövid pihenés után tovább indultak Ujfehértó felé, a hova 1 óra tájban érkeztek. A falu határánál zeneszóval, zászlók alatt várta őket a község előljárósága, melynek nevében a községi jegyző üdvözölte szép beszédben a zarándokokat.

A község utcáin virágokat szórtak eléjük, s kísérték a vendéglőig, hol gazdag ebédhez ültek. Este már Nyiragyházán voltak, másnap Rakamazon, Tokajban, majd

Sárospatak, Sátorajuhely közönsége fogadta vendégül, míg végre utjuk hatodik napján megérkeztek a végcélhoz: Kassára.

A merre haladtak, községeken, városokon át, utjuk inkább diadalmenethez, mint zarándokláshoz hasonlított. A hazafias közönség mindenütt pazarul szórta rájuk vendégszeretetének tanujeleit, ebédeket, vacsorákat, banketteket rendezett tiszteletükre, szállást adott nekik a saját házaiban. Kedves emlékeket hálással őriz meg a zarándok csapat minden egyes tagja.

Jó részben a közönség ezen szíves és szeretetteljes vendéglátásának köszönhető az is, hogy a Rákóczy hamvaihoz zarándokló ifjuság egy tagjának sem lett a hosszú, fáradságos uton semmi baja. Vidáman értek be Kassára, lelkesen, jó kedvvel érkeztek végre haza tegnap Debrecenbe, az ős kollégiumba, nincs köztük egy beteg, nem akad még kimerült sem!

Fogadják szívből jövő szerencsekívánatainkat!

Két gyilkosság.

Vizsgálat a Látókép-i és a Mikepércsi gyilkosságok ügyében.

— Saját tudósítónktól. —

— okt. 30.

Az a két gyilkosság, mely vasárnap csaknem egyidőben történt Mikepércsen és a közeli Látókép csárdában, még mindig erősen foglalkoztatja a vizsgálóbírókat. Bár a tettesek mindkét esetben ki lettek már nyomozva, vannak oly részletek, melyeket mindegyik homály fed.

A „Látókép“-i bűnügy.

Lapunk tegnapi számában jelentettük, hogy a „Látókép“nél történt gyilkosságot a megtámadott vendéglős, Sipos Imre önvédelemből követte el. Nem tudott másképpen menekülni szorongatott helyzetéből, csak úgy, ha lehetetlenné teszi támadóját.

Hoffman József vizsgálóbíró a felmerült bizonyítékok alapján nyomban előzetes letartóztatásba helyezte Sipos Imrét, kit ma délelőtt hallgatott ki a gyilkosságra vonatkozólag. Sipos beismeri, hogy ő lötte le Sós Jánost, de azzal védekezik, hogy önvédelemből tette. Hármán fordultak ellene vasvillákkal, botokkal és ha a végzetes lövés el nem dördül, úgy a következő pillanatban őt ütötte volna le az agyonlőtt legény által rá emelt vasvilla.

Vallomását sokban megerősítették a kihallgatott tanúk, így minden bizonynyal a jogos önvédelem következménye a gyilkosság. Ennek dacára egy körülmény igen terhelő bizonyítékot tartalmaz Sipos ellen. Az ugyanis, hogy a véres esetet megelőzőleg pisztolyt a szomszédjában levő pályához ment. De ennek a ténykörülménynek is csökkenteni a súlyosságát az, hogy Sipos már annakelőtte többször a földre gyűrtek a dühöngők, tehát életveszedelemben forgott és okvetlen meg is ölik, ha nem gondoskodik idejekorán a védelemre.

Ezeket az enyhítő körülményeket figyelembe véve a vizsgálóbíró a tekintve azt, hogy Siposnak állandó lakása, vagyona van — elrendelte szabadságra helyezését.

A vizsgálatot különben megindították Sósék ellen is a korcsmai garázdálkodásért.

A mikepércsi gyilkosság.

A másik gyilkosságban, melynek színhelye tudvalevőleg a mikepércsi „Rózsás“ korcsma volt — nem történt semmi jelentősebb fordulat.

A gyilkos vályogvető cigánylegény már több ízben volt büntetve rablásokért. Kihallgatásakor kitűnt, hogy nem tiszta elméjű. Zavaros feleleteket ad, de lehet, hogy a tizenhárompróbás fiatal gazember csak a hatóságot akarja félrevezetni. Pár nap múlva orvosi vizsgálat alá veszik.

A rablógyilkosságot tagadja. De rengeteg bizonyíték halmozódott össze ellene. Különben is egész légió tanu van arra, hogy a cigány egy másik társával majdnem másfél óráig várakozott a korcsma háta megett valakire. Ez a valaki a legyilkolt Kovács Sándor volt.

A csendőrség nagy erélyvel nyomoz a rablógyilkos cinkosa után, ki az eddigi nyomok szerint szintén cigánylegény, csak hogy ő idejekorán eltudott menekülni a nyomozás elől.

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— okt. 30.

(Pesti rigmusok.)

A nagy ünnepség im lezajlott.
Rákóczy végre itt pihen
Kuruc-vértől bőven megázott
Hazai földnek mélyiben.

Mikor végig rohant az éjben
A hamvakat hozó vonat,
A hegyek s völgyek megremegtek
Az édes, bus teher alatt.

A vén erdők ősrégi fáit,
Mint ismerőst köszöntik őt,
Tán társival köztük bolyongott
Régente . . . kétszáz év előtt.

S mikor az éj sötéte oszlott
S kelet felől pirkadni kezd,
Hajnali álmából riadva,
Már talpon egész Budapest.

Kiáll az utra minden ember,
Nő, gyermek, ifju és öreg,
Virággal ékes házak ormán,
Zászlók lobognak, lengenek.

Egekbe nyúló tarka póznák,
Diadalívek itt meg ott,
S milliónyi néptől roskadoznak
Az erkélyek és ablakok.

És minden arcon, minden szemben
Valami nagy, csodás öröm . . .
Egyszerre felzug a kiáltás:
Rákóczy jön! Rákóczy jön!

És méltósággal, esőndbe, lassan
Megindult utján a menet,
Szent ihletében lát csak ilyet
A feleségzett képzelet.

Káprázatos volt, csodaszép volt,
Vatóra vált tündérrege,
Szabadságért halt kurucoknak
Feltámadt, büszke serege.

Nemcsak a bujdosó vezérek
Voltak e szent órában itt,
Éreztük százezer kurucnak
Csattogva szálló lelkeit.

Bár lennének köztünk örökké,
Kurucok fényes lelkei,
Köztünk, velünk, vérünkre válva,
Tanítva bátran küzdeni.

Tanítva élni a hazáért,
S meghalni érte, hogyha kell,
„Pro Deo et pro libertate“,
Varázsos, szent igéivel!

Fenő.

Rákóczy ünneplése Debrecenben.

A reform. egyház ünnepe. A reform. egyház is áldozott a szabadsághősök dicső emlékének. Tegnapi d. e. 10 órakor a Nagytemplomban ünnepi istentiszteletet tartott, mely alkalomból a hatalmas templomot zsúfolásig megtöltötte a közönség. Talán az 1848-iki országgyűlés tartása óta öreg templomunk nem látott olyan nagy, szabadság és hazaszeretettől ragyogó arcu, feoklét érzelmű sokaságot.

Már féltizkor telve volt a templom, úgy hogy a főiskola ifjuságának alig volt helye. — Ez impozás, lélekemelő ünnepélyen, — mely méltó volt az ünnepekhez, nagy és fényes közönség volt jelen. Ott láttuk az ev. ref. egyház presbyteriumát, a városi tanácsot, a kir. ítélőtábla bírói karát Porubszky Jenő elnökkel, a kir. törvényszék bírói karát Szűts Miklós elnökkel s az ügyészség teljes tisztikarát, a debreceni róm. kath. kegyes tanítórend tanári karát élén Jászai Rezső dr. rendfőnök igazgatóval; megjelentek továbbá az összes közigazgatási, köz és magánhivatalok tagjai, az összes hatóságok, intézmények tisztikara s végül az összes iskolák növendékei. Megjelent Kiss Aron püspök is papi díszben, ugyancsak Kiss Albert, K. Tóth Kálmán, Dicsőfi József, Hajdu Zsigmond és Jánosi Zoltán lelkészek. A padsorokon az istentisztelet sorrendjét és a zsolthár verseket tartalmazó nemzetiszín keretű lapok voltak elhelyezve. A bejáratoknál díszruhás rendőrök őrködtek, hogy a tolongást megakadályozzák.

Az istentisztelet a 74. dics. 2. v. nyitotta meg, melyet a XC. zs. 1., 2. verse, mint gyülekezeti közének követett. A városi dalárda felemelő szép éneke után (Rákóczy a határon) Nt. Könyves Tóth Kálmán lelkész mondott magasztos imádságot. Végre a Városi Dalegylet énekelte a Himnusz, melyet az egész gyülekezet fennállva hallgatott végig, s az istentiszteletet a XC. zs. 9. v. zárta be.

Az ágost. hitv. ev. egyház tegnap délelőtt 9 órakor az iskola emeleti termében tartotta ünnepélyét, ma délelőtt 10 órakor pedig ünnepélyes istentiszteletet tartott. — Mindkét alkalommal szép számú közönség jelenlétében. Az istentiszteleten Hudák János segédlelkész fungált.

A ref. főgimn. önképzőkör Rákóczy ünnepélye. A ref. főgimnáziumi önképzőkör is, áldozni kívánva a hazáhozott hősök emlékének, gyülekezési helyiségében ma d. u. díszgyűlés keretében emlékezett meg Rákóczyról és hazatért társairól. A dr. Csűrös Ferenc tanár felügyelete alatt tartott ünnepi gyűlésen szép emlékbeszéd, sikerült szavaltok és felolvasás hangzott el, melyekben a szűkkörben ünneplő hazafias ifjuság méltóképpen ünnepelte a dicső ősök emlékét.

A debreceni dalegylet tegnap este szép közönség jelenlétében tartotta meg Rákóczy ünnepét a kereskedelmi akadémia tornacsarnokában. A mindvégig lelkesült hangulatu ünnepélyt a dalegylet karéneke vezette be, mely a hatalmas teremben gyönyörűen érvényesült és sok-sok tap-

sot esalt ki a hálás hallgatóság köréből. Ezután Márk Endre magas szárnyalású, gyönyörű elnöki megnyitója következett. Márk Endrét felesleges dicsérnünk. Majd Nagy András kuruc dalokat adott elő. Felséges, csillogó organumával a komor tónusú kuruc nótákat remekül adta. Egy rövid, de megkapó emlékezés a szent hamvak felett és a dalegylet karénekei fejezték be a nagy erkölcsi sikerű ünnepélyt.

A főiskolai ifjuság Rákóczy ünnepélye. Lapunk utján hirt adtunk már arról a nagy szabású városunk összes Rákóczy ünnepélyeit felülmúló és méltóképen befejező ünnepélyről, melyet november 13-án, d. u. 5 órakor a Bika dísztermében, az egyh. ker. közgyűlés első napján a főiskola ifjusága rendez.

A védnökök — az egyház és társadalom előkelőségei köréből már felkértek, ami maga is elég garancia az ünnepély fényességére.

Az ünnepély műsorán szerepelni fog a városi színház kitűnő művésznője, Lukács Juliska, valamint Bay László baritonista is. Felséges élvezetet fog nyújtani a Főiskolai Énekkar, Városi Dalegylet, és az Egyetértés dalegylet által előadandó „Rákóczy Ferenc imádsága” c. darab is!

Erre az alkalomra írt Oláh Gábor főisk. könyvtáros, országszerte ismert nevű poéta „Bujdosó diákok” címen egy kiváló, értékes dramolettet, melyet hat főiskolai ifju részint a korhű tógás jelmezben, részint pedig kuruc viseletben fog előadni. A próbák ebből már nap nap után folynak és igen szép eredménnyel kecsegtetnek.

Ugyancsak az ő tollából került ki egy gyönyörű, hazafias tüztől izzó melodráma is, melyet a fiatal, tehetséges művész, Szoboszlai Kovács Béla jn. zenésített meg.

Az ünnepély — tekintve a jótékony hazafias célt, beléptidíjak mellett rendeztetik. Az ünnepély tisztajövödelmét az ifjuság ama régen felvetett, de még mostanáig is megvalósítatlan nemes eszmének megvalósítására, az oratoriumi emléktábla felállítására fogja fordítani, mely hivatalos lesz hirdetni az ifjuságnak azt a nagy napot, melyen Kossuth Lajos a debreceni 1848-iki országgyűlés alkalmával annak színhelyén, a főiskola imatermében a detrozinációt kimondotta.

A kiválónak ígérkező ünnepély iránt már is nagy az érdeklődés, amit még inkább fokoz majd a hét végén kibocsátott teljes műscr is!

Ez ünnepélyvel a főiskola ifjusága bizonyára nagy és megérdemelt dicsőséget fog kivívni.

*** Október 31-ike.** A magyar és általában minden nemzetiségű protestánsoknak nagy ünnepe ez a nap. Ezen született meg a reformált vallás, mely a százados üldözések után ma már meg erősödve, kiirhatatlanná lett az emberek szívében. De ünnep napja ez a magyar protestánsoknak különösképpen, mert ezen a napon szokott áldozni minden esztendőben a hitéért vértanúságot szenvedett protestáns papok, gályarabok emlékeztetének. A mi magyar református városunk, élén a főiskolával, mint mindig, úgy ma is, szent ünnepének tekinti ezt a napot. A ref. egyház ma d. e. 9 órakor a reformáció emlékére istentiszteletet tart a nagytemplomban, melyen (Wagner Choral I.—IV.) a főiskolai kántus éneke után a kollégium lelkesze, lovag Csiky Lajos fog imádkozni. Az istentisztelet végeztével az emlékkertben levő Gályarabok emlékoszlopánál a főiskola ifju-

sága tartja emlékünnepejét. Ezen a főisk. énekkar éneke után emlékbeszédet mond Kerekes Béla 3 th. szaval Kürthy Károly 2 th. az emlékoszlopot a ref. fels. leánynev. int. nevében megkoszoruzza egy növendék s az ünnepély énekekkel záródik. Délután 5 órakor a díszteremben protestáns estély lesz, melyen a főisk. kántus éneke után dr Erdős József theol. ac. dékán beszédet mond, Boros Jenő 2 th. szaval, Varga Csongor 4 th. felolvasást tart, Papp Géza 2 th. zongorán adja elő a Hugonották c. darabot, Kun Károly 1 th. szaval, s végül a főisk. kántus énekel. A protestáns estélyre belépti díj nincs.

*** Rákóczy ünnepély Hajdusoboszlón.** Hajdusoboszlón az ev. ref. tanítótestület lélekemelő ünnepélyt tartott az ev. ref. templomban. A növendékek serege benépesítette a templomot. A hazafias érdeklődő közönség még a templom előtt is állott. Az ünnepély kimagasló pontja a Nagy Károly tanító ünnepi beszéde volt, mely könnyekre fakasztotta a jelenvoltakat.

*** Szabadság szobrunk mása Párisban.** Egyik előkelő francia lapban olvassuk a következőket: Nyulak és macskák egy szobor belsejében. Párisból írják: Falguières szobrász tíz évvel ezelőtt elkészítette a forradalom emléksobrának mintáját a Panteon számára. A hatalmas méretű gipszszobor egy női alakot ábrázolt, de a közönségnek nem tetszett és ezért elvitték a Panteonból egy városi raktárba. Itt szomorú sorsra jutott a forradalom szobra repedéseibe házi nyulak és macskák fészkeltek bele magukat és a szobor üres belsejében rendkívül elszaporodtak. Minthogy a kártékony állatokat a szoborból kiűzni sehogyan sikerült, végre is összevagdalták az egész gipszalkotmányt. Ugy mondják, hogy a „műalkotás” senki sem sajnálta annyira, mint azokat a szegény állatkákat, amelyek halálukat lelték romjai közt. Ugy látszik a Szabadság szobroknak mindenfelé oly szomorú sorsra jut, hogy lomtárba kerülnek. A jó párisiakat vigasztalhatja a tudat, hogy legalább gipszbe maradt a szobruk, míg a debreceni Zsuzsa istenasszony ére alakot nyert. Debrecen ebben megelőzte Párizst.

*** Debreceni tornászok sikere.** Örömmel adunk hírt a debreceni Tornaegyesület újabb sikeréről, mely méltán koszoruzta be derek atlétáink ez évi nagy sikerű verseny szezóját Mózes István u. i. a „Magyar Athletikai Club” vasárnap folyó hó 27-én megtartott országos atletikai viadalán a súlydobás-versenyben győzelmet aratván megnyerte a m. a. c. kiváló mecenása kőgyári Császár Géza értékes tisztelet díjat. A hazatérő rokonszanas győztes atlétát, Club társai élénk óvációban részesítették. A díj Lőfkörvits ékszerész üzletében van közszemlére kiállítva. Itt emlíjük meg, hogy immár 39 éves multtal dicsekvő testgyakorlógyletünk ez évi szereplésével a vidéki egyletek között az első helyet, vivta ki magának: országos versenyeken: 14 első 17 második 12 harmadik győzelmével, ezenkívül a Nyiregyháza-Debrecen közötti atletikai matchan a D. T. E. tarjai 3 első és 2 második díjjal gazdagították az egylet nyerevényeit. A tagok ez évben 70 díjat nyertek, mely körülmény elég garancia arra, hogy a jövő évi nagy jubillaris versenyen és egyéb diadalokon a debreceni atléták szép sikerrel szerepeljenek.

*** A reformáció emlékünnepe.** A debreceni ref. egyház leány nevelőintézetének tanárkara és ifjusága okt. 31-én d. e. 9 órakor tartja reformáció emlékünnepejét a Kossuth-utcai templomban. Az istentiszteleten az intézet énekkara is énekelni fog. Fél 11 órakor a növendékek megkoszoruzzák a gályarabok emlékoszlopát.

*** Halálozás.** Szabó Péter, a debreceni református tanítóegylet egyik igen érdekes tagja, mai napon 49 éves korában meghalt. Temetése nov. 1-én d. u. a Jókai-utcai iskolától lesz.

*** E heti büntügyi főtárgyalások.** 1906. október hó 31-én szerdán: Stern Vilmos s 2 társa ellen, sikkasztás büntette, Nagy Károly ellen, lopás büntette. November hó 2-án, pénteken: Tanka János s 9 társa ellen, magánosok elleni erőszak büntette, ifj. Papp János ellen, súlyos testisértésért, Sallai Sándorné ellen, összbüntetés. Ugyanaznap a II-ik tanács előtt is főtárgyalás: Molnár Imre ellen, súlyos testisértés büntette, Kaló Ferenc s társa ellen, lopás büntette, Bányai Lajos ellen, hatóság elleni erőszak büntette, Weisz Jakab s neje ellen, sikkasztás büntette, Zámbo Lajos ellen, csalás büntette. November hó 3-án, szombaton: Keserü Irén ellen, lopás vétsége, Balogh András s társa ellen, súlyos testisértésért, Arva István ellen, súlyos testisértésért, Lakatos Czipó Ferenc ellen, lopás büntette, Czirják Sándor ellen, hivatalos hatalommal való visszaélés vétsége.

*** Uj alügyész.** Dr. Dézsy Gyula kir. alügyész, akit Abrudbányáról helyeztek át a debreceni törvényszékhez dr. Udvarhelyi Dező helyébe, tegnap foglalta el hivatalát, miután a hivatalos esküt dr. Szücs Miklós törvényszéki elnök kezébe letette.

*** Az új utcanevek Budapesten.** A Rákóczi ünnepély alkalmából zöid cédulák hirdették, hogy a Kerepesi utat Rákóczi-utnak, a Károly körutat Thököly-körutnak és a Csömöri utat Beresényi körutnak nevezték el. Ma aztán kiderült, hogy ezeket a cédulákat illetéktelenül ragasztották ki. Tény az, hogy a főváros tanácsa javaslatot tett a közmunkatanácsnak aziránt, hogy a Kerepesi utat Rákóczi utnak és a Csömöri-utat Thököly utnak kereszteljék el. A Károly körut elkeresztelésére nézve pedig egyáltalán nem tett javaslatot a főváros tanácsa. A Kerepesi ut és a Károly körut elnevezésére nézve a közmunkatanács mindeztideig nem döntött s így még a régi utcanevek értékesek.

*** Elgázolt fiatal leány.** Nagy esődületet okozott egy könnyen végzetessé válható baleset ma délelőtt három negyed 10 órakor a Piac és Arany János-utcák sarkán. — Szabó Pálné szül. Varga Erzsébet Hadház pallagi (Kis Dániel tanyai) lakosnő ma reggel egy szekér káposztával jött be a városban. Az Arany János-utcaból a Piac-utczára térve, szekerevel egy fiatal leányt ütött el. A szerencsétlen teremtést Oláh Jolánnak hívják, 15 éves s a Homokkert I. járás 58. sz. a. lakik. — A szekér kerekei a derekán mentek keresztül s arcát is megsértették. Első segélyben Varga Emil dr. részesítette, majd a kiszállott mentők fenti lakására vitték. — A fiatal leány sebei nem életveszélyesek, de ha a bajt ki is heveri, egész életén át nyomorék marad. A vigyázatlan asszonyt azonnal előállították, kihallgatása után azonban Komlóssy dr. rendőrfogalmazó szabadon bocsátotta.

*** Furfangos csalók.** Három kör-mönfont csaló furfangos módon szedte rá ma délelőtt — Barát Imrét cserrei 99. sz. a. tanyai lakost. Barát ugyanis 2 lovat akart ma délelőtt a lóvásártéren eladni, a mikor Kovács Manó derecskei lókupec és eddig még 2 ismeretlen társa alkuba bocsátkozott vele. Rávetették Barátot, hogy jó lovainak egyikét cserélje el Kovács egyik gebéjével s ők majd az így összeállított 2 pár lovat megveszik, Barát pedig a lovak árát megosztja Kovácsal. Barát szabályszerűen el is cserélte lovat. A csalók csak erre vártak, mert a hogy a csere megtörtént, kerekét oldották, s magukkal vitték Barát jó lovat, ott hagyva

helyettük a gebét. Barát ma délben két lovával beállított a csendőrséghez és megtette a csalók ellen a feljelentést. A nyomozást azonnal megindították. A szegény ember kára 100 korona.

* **A bőrök sorsa.** Furfangos lopási esetben nyomoz most a debreceni rendőrség. Danczinger Sámuel timár Sárga Istvánné Timár-u. 6 szám alatti lakostól ma délelőtt hat darab nyers bőrt vásárolt összesen 126 korona értékben. Ezeket a bőröket Fábrián Péter és Varga István nevű napszámosokkal kivitette az állomásra, meghagyván nekik, hogy várjanak reá. A napszámosok a bőrökkel egy ideig várakoztak, mikor egyszerre elibük állt egy idegen ember és felszólítja őket, hogy adják át neki a bőröket, annál is inkább, mert őt bizta meg a tulajdonos, hogy szállítsa tovább. Az emberek engedelmeskedtek a csalónak, ki csakhamar el is tűnt a láthatárról a bőrökkel. Nagy volt azonban ámulásuk mikor megjelent Danczinger és követelte a bőröket. Nyomban feljelentést tettek a rendőrségen, mely lázasan nyomoz a tettes után, ki valószínűleg a legközelebbi vonattal elutazott.

* **Éjjeli verekedés.** Mult éjjel háromnegyed 1 órakor a Péterfián több tanítóképezdei növendék, több bérkocsissal összehajlózkodott, miközben Lengyel József bérkocsis Vidó József tanítóképezdei IV. évf. növendékét egy vasbottal balfelől homlokán ütötte. Sebesülése számba sem vehető a rendőrség is csak éjjeli csendzavarásért indította meg ellenük az eljárást.

— **Akiről megfellebbeztek.** Budapesti írák: Az ország fővárosa kitett magáért a Rákóczy nagyszerű divinációjának külsőségeiben. Soha el nem muló az emléke annak a káprázatos képek, amelynek ragyogó keretébe szinte belefeledt a lelkeivel egész Budapest, visszaálmodta magát a százhetvenegy esztendő múltba, amelynek fájdalma még ma is elevenen sajog a kései nemzedék szívében. A glóriózus színek nézésében elbágyadt a szem, elhomályosult a legisztább látás is. Másként észrevette volna valaki, hogy a színek harmóniája nem tökéletes, hogy a sok piros-fehér zöld és piros kék közül hiányzik a Rákóczy zászlai mellett tán legkopottabb, legviseltebb piros-kék: az öreg honvédek egyenruhája. Ugy bizony, a negyvennyolcas szabadságharc élő emblema nem látta senki a világszép kavalkád gyalogos kisérői között. Megfellebbeztek róluk, meg sem hívták őket. Egyet kettőt személyében meginvitálták ugyan a kassai temetésre, de a fővárosi ünnepre nem kapott meghívót a budapesti negyvennyolcas honvédek menedékháza. Egy szomorú öreg ur, maga is negyvennyolcas honvéd, panaszkolta el nekünk a keserű sérelmet. Bántó és sérelmes ez az utólagos rekrimináció. A Rákóczy hazahozatalának örökké emlékezetes napján szomorúsággal gondolunk rá, hogy a másik szabadságharc ma már megrokkant aggyasztáinak ajkáról hangzott el a nagy fejedelem bánatos mondanása, a „recrudescunt vulnera”. Fáj az öreg honvédeknek, hogy megfellebbeztek róluk, fáj, mert ha rájuk térül a figyelem, ott lettek volna ők is menetben, mind a százötvenen. Így csak ott szorongtak egynéhányan a tömegben. Öregesen, megrokkadó lábakkal és eszükbe jutott tán a földkerekség legpozitívabb igazsága, hogy a magyar hős halott legyen, ha azt akarja, hogy megbecsüljék. Annál megbecsülendőbb a debreceni öreg honvédek sorsa, akik a mai ünnepi istentisztelet alkalmával a nagytemplomban az első padsorban foglaltak helyet. Így tudjuk mi Debrecenben megbecsülni a hőseket.

* **Pörkölt és nyerskáv különlegességek** kaphatók Félégyházy János motorüzemi kávé pörköldéjében Piac és Miklós utca sarkán.

* Az Arany Bika kávéházban minden este előadások.

Gyilkos asszony.

A hajduhadházi dráma.

Z. Fekete Imréné a Kuria előtt.

— Az esküdtbíróóság ítélete jogerős. —
(Saját tudósítónktól.)

— okt. 30.

Bizonyára mindenkinek élénk emlékezetébe van az a borzalmas gyilkosság, melyek Z. Fekete Imréné és a melyet még szenzációsabbá tettek az ügyben a télen tartott esküdtbíróóság tárgyalások.

Ugyanis ez a Z. Fekete Imréné, egy hajduhadházi tanyásgazda felesége szerelmi viszonyt folytatott Cs. Tóth Imre falubeli legénynyel. Utóbb a legény megunt a viszonyt s a végleges szakítás jeléül feleségül vette Bodnár Julist. Az elhagyott asszonyt mélyen lesújtotta az eset. Az esábitás minden eszközét felhasználta, hogy visszahódítsa kedvesét, Tóth Imre azonban hajthatatlan maradt. Ekkor rémes boszura szánta el magát Fekete Imréné.

Beült Debrecenbe, revolvert vásárolt, majd vetélytársnője, Bodnár Julis nevében levelet írt Tóth Imrénének, amelyben bejelenti, hogy a rossz bánásmód miatt öngyilkos lesz. Azután hazament a Bodnár Julist kicsalta a tanyájára. Mikor szemközt álltak egymással, az elvetemült asszony előrántotta a revolvert és hasba lökte a kedvese feleségét. De ezzel még nem érte be. A vonagló asszony testébe belesütögte az összes töltényeket, az utolsót egyenest a szívébe. A véres tetemet azután kocsira rakta, elszállította a legközelebbi kúthoz és beledobta.

A vizsgálat során számos gyanúok alapján letartóztatták Fekete Imrénét: az első tárgyalás alkalmával azonban az ügyész — bizonyítékok híján — kénytelen volt a vádat elejteni. Később új és erősebb bizonyítékok merültek fel az asszony bűnössége mellett, mire újból letartóztatták és ekkor a debreceni esküdtbíróóság életfogytig tartó fogházra ítélte a bűnös asszonyt. A kir. kuria ma Antz Endre dr védő meghallgatása után az előterjesztett semmisségi panaszokat elutasította, s így az ítélet jogerős lett.

A szerelem miatt.

Öngyilkos leány.

Megmérgezte magát.

— Saját tudósítónktól. —

— október 30.

Megszokott, mindennapi történet. Szerelmmel kezdődik és marólyuggal végződik. Szerelmében szerencsétlen, boldogtalan volt ismét egy lány és végső bánatában elhatározta magát az önkéntes halálra. Egy adag zsirosszóda volt az eszköz, amelyivel sötét célját elérni igyekezett. És sikerült is neki végzetes szándékát végrehajtani, a maró folyadék megennyhitte szerelmi bánatát. Meghalt.

Kiss Mária még alig volt tizenhét éves máris forró, izzó szerelemre gyulladt lent Bösörményben, ahol szüleivel lakott — egy deli fiatalember iránt. A fiatal ember egyideig viszonzta a leány számtalan apró jelekben megnyilvánuló érzelmeit, de aztán gondolt egyet, elhidegült Kiss Máriától és egy másik lánynak udvarolt.

Ez mélyen elkeserítette a szerencsétlen leányt Buskomor lett. Semmi vigasztalás nem fogt rajta és élte tavaszán teljesen a rideg kétségbeesés vett erőt gondolkodásán.

Ez a kétségbeesés sugalmazhatta neki az öngyilkosságot, melyet hamarosan végre is hajtott. Ma virradóra szülei lakásán marólyugot ivott. A rettenetes folyadék nyomban megtette romboló hatását a leány szervezetében és mire tettet észrevették már halott volt. Levelet hagyott hátra, melyben öngyilkossága okául szerelmi bánatát emlegeti és azt írja, hogy nem tudta elviselni kedvesének hűtlenségét.

Az esetről értesítették a debreceni ügyészséget, mely a temetési engedélyt megadta.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Okt. 31. Szerdán „Bolond”, operette.
Nov. 1. Csütörtökön „Lear király”, szomorú játék.

Nov. 2. Pénteken „Koldus gróf”, operette.

Nov. 3. Szombaton „Rabló” vigjáték (ujdonság.)

Nov. 4. Vasárnap d. u. „Smolen Tóni”, énekes bohózat.

Este: „Csere lányok”, operette (ujdonság.)

| **A színház Rákóczy estéi.** (Negyedik nap.) A színházban megismételték a vasárnap esti előadás programját. Rendkívül nagy és lelkes közönség nézte végig az élvezetes előadást. Szunyogh Barna lendületes költeményét, a „Rákóczy induló”-t ma harmadszor szavalta Hahnel Aranka, még pedig az eddigieknél is nagyobb hatással. A távollévő szerzőt hiába hívta a közönség. Az eddigi impozáns hatást keltette Szávay Gyula gyönyörű alkalmi darabja „A regéi kis harang”, Zivuska Andor és Petneházy Aladár költői szépségekben bővelkedő „A rodostói Nagypéntek” című hangulata és a Békés Gyula által szépen szavalt Martos féle „Monolog”. Ezzel véget ért a színház Rákóczy-estéinek sorozata, melyek szép sikeréért teljes elismerés illeti ugy Zilahy igazgatót, mint a szereplő művészeket.

| **Schakespeare költő szomorujátéka,** Lear király csütörtökön kerül színre. A címszerepben Szakács Ándorral a többi szereplők Hahnel Aranka, Lukács Juliska, Szabó Irma, Ternyei, Dézsy, Békés, Polgár, Arkosy, Bérczi, Vadász, Szilágyi stb.

| **A „Rabló”** K. Tóth Kálmán kitünő vigjátékára készül a személyzet Zilahy igazgató rendezése mellett. A szereplők nagy ambícióval foglalkoznak az ujdonsággal, melynek bemutatója szombaton november 3-ára van kitűzve. A vigjáték főszereplői, Szabó Irma, Arday Ida, Ternyei, Szakács, Dézsy, Arkosy, Bérczi stb.

| **Uj táncosnők.** Végre megoldást nyert a soká vsjudott táncosnők kérdése is. Zilahy Budapesten szerződött két elsőrangú táncosnőt: Olivier nővérek személyében, akik már a napokban meg is kezdik működésüket. Az új táncosnőket jó hír előzi meg. Eddig külföldi előkelő színpadokon működtek, ahol kiváló eleganciájukkal és grációz táncukkal nagy sikereket volt részük.

| **A „Csere lányok”** operette ujdonság melynek bemutatója a mult heti játékrendről Lóyai Piroska betegsége miatt elmaradt legközelebb kerül előadásra új jelmezekkel, fényes kiállításban. Az operette főszereplői Földi Erida, Lóyai Piroska, Vida Ilona, Radó Anna, Szakácsné, a férfiak közül Sarkadi, Arkosi, Polgár, Deési, Bai stb.

TÁVIRATOK

A király Budapesten.

Bécs, október 30. Ő felsége hosszabb tartózkodásra ez év november 20-án Budapestre érkezik.

Az új külügyminiszter utja.

Budapest, október 30. Aehrenthal báró közös hadügyminiszter ma reggel érkezett meg Budapestre, hogy itt egy napot időzön. Azután Szentpétervárra fog utazni.

Jekelfalussy — tábornagy.

Budapest, okt. 30. Félhivatalosan jelenti a hivatalos lap holnapi száma hogy a király Jekelfalussy honvédelmi minisztert tábornagygyá ki-nevezte.

A delegációk megnyitása.

Bécs, október 30. A delegációkat ez év november hó 27-én fogják megnyitni.

Wekerle nyilatkozata.

Budapest, október 30. Wekerle ma Pittreich és Aerenhallal való tanácskozás után egy újságíró fogadott, akinek azon kérdésére, hogy a közös kérdések tárgyalásánál nincsen-e valami nehézség — a következőket jelentette ki: Én nem látok semmi nehézséget, sőt teljes egyelértés van közöttünk, mert hiszen ha ellentétek volnának közöttünk, vagy ő nem volna helyen vagy én nem maradnék itt. Végül arra a kérdésre, hogy miként áll az újonclétszám emelésének ügye, azt a választ adta, hogy Schönraich hadügyminiszterrel intézik el, különben is — bejelentései szerint — ez most nem aktuális és csak a hadügyminiszterre tartozik.

Nagy tűz.

Szatmár, okt. 30. A Jézus társasági atyák szdányi birtoka ma ismeretlen okból kigyuladt. A szélben oltás lehetetlen. A tűz egyre terjed.

Oroszországból.

Szentpétervár, október 30. Az egyetemi tanács elhatározta, hogy további intézkedésig szünetel az egyetemen az előadás.

Szentpétervár, okt. 30. Mára egy cári ukáz kibocsátását várják, mely óbitűeknek és az orthodox egyház többi szektáinak is teljes vallásszabadságot biztosít.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, október 30.

Buzakinálát és vételkedv mérsékelte. Kedvezőbb irányzat mellett 25,000 métermázsra került forgalomba tartott árákon. Egyéb gabonaneműek változatlanok.

Idő: borult.

Buza októberre	—
Buza áprilisra	14.92—94.
Rozs októberre	—
Rozs áprilisra	13.16—18.
Zab októberre	—
Zab áprilisra	14.22—24.
Tengeri augusztusra	—
Tengeri szeptemberre	10.36—37.
Tengeri 1907 májusra	26.50—70.
Rapee augusztusra	—



Városi Színház.



Bérlet 27. sz. (C) Bérlet 27. sz. (C)
Ma szerdán, 1906. október hó 30 án.

A Bolond.

Operette 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Deli urfi	— — — — —	Árkosi V.
Pimpó, korezmáros	— — — — —	Sarkadi V.
Piroska)	Lónyai P.
Kékike) leányai	Fóthi Frida.
Fehérke)	Radó Anna.
Ellák)	Szalay Gy.
Böngér) szerelmes ifjak	Karacs Imre.
Csudamér)	Bay László.
Dirigó, sekrestyés	— — — — —	Vadász Lajos.

Holnap, csütörtökön, november hó 1 én.

Leár király.

Szomorujáték 5 felvonásban.



Szerkesztői-posta.

T. K. „Bölcsmondások“ következők:

Nagy gyémántok, kis paloták, automobilon, mind olyan játékszerek, amelyekkel a szép kis leányokat jutalmazták meg — ha rosszul viselik magukat.

Az írók tulságos gyakran olvassák el a műveiket, mint ahogy általában tulságosok nézünk a tükörbe, abban a tudatban, hogy szépek vagyunk.

Az emberek minden bölcsesége kimerül ebben az egy mondatban: „Lesz ahogy leaz!”

A népet a nagy emberek vezetik, a nagy emberek a kis nők.

A művészetből azt kérjük, hogy az életet ábrázolja nekünk. Eppen mivel a mindennapos élettel már torkig vagyunk.

Vannak szerelmek, amelyek akkor, mikor meghalnak a lelkünkben, meg is mérgezik lelkünket.

K. B. Ott tessék utána nézni, a hol a sorsjegyet vásárolta. Van ott hivatalos lista is.

K. J. („A gályarabok emlékezete“.) A próza hosszadalmas nekünk, a versekből, ha a megkapó ünnepély előtt egy nappal hozza, szívesen közzétünk volna.

Hirdetmény.

Az érdeklődő közönség tudomására hozom, hogy közjegyzői irodámat folyó 1906 évi november hó 1-én a debreceni Piac-utca 19 számú Ranunkel házba az Arany-Bika szálloda közelében, helyezem át.

Debrecen, 1906. október hó.

550—2—1,

Zagyva Lajos
kir. közjegyző.

Ha köszvényben, reumában, ischioban szenved,
vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle köszvény-szeszt,

mely csuzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható Dr. Flesch E. M. „Magyar korona“ gyógyszer-tárában, Győr, Baross-ut 24. szám. — Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való „Családi“ üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi“ üveg rendelkezésénél már bérmentve utánvételei küldjük.

Ilyen még nem volt soha!!

Nyerhet

több százezer koronát

1, 2, 3 koronával! 441—30—

Nem nyereség esetén

a pénze megtérül!

— Siessen tehát a —

SZERENCSÉBANK

Csapó-utca 11. számú irodájába.

(Sümeghy vaskereskedő házába.)

Huzás minden héten!

—————

————— Tüdőbajosoknak —————

és mindenkinek, aki köhög, rekedt, elnyalkosodott, étvágytalan és testületben fogyást észlel, meghecsülhetetlen szolgálatokat tesz a

Halápi-féle hársfamézsörp.

Sokszor az ártatlannak látszó gyöngye köhögéselés előjele a vészes tüdőbajnak.

Senki se várja meg a baj beköszöntését, hanem folytasd el csirájában, akinél pedig már beállott, pusztítsd el a

Halápi-féle hársfamézsörp

által, mely biztos hatása mellfájás, köhögés, tüdőhurut, meghűlés, stb. betegségeknél. — Mintaüveg

3 kor., nagy üveg 5 korona.

Készíti az

APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR

BUDAPEST, József-körut 64.

Főraktár: Debrecenben

Mihalovits Jenő gyógyszer-tárában



(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET-labdacsok.)

pirulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsülendők; mentek minden ártalmos anyagtól, az altesti szervek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden hashajtók, vér tisztítók; egy gyógyszerem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint a pilulák.

s z é k s z o r u l á s

egyébb betegségek forrása ellen. Cukrozott külső végett még gyermekek is szívesen veszik 10. 5 darabot tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekercs egy dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 fill. 45 fill. A pénz előleges beküldése mellett egy tekercs bérmentve szállítatik.



Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük hárózottan Neustein Fülöp hashajtó-labdacsait. Valódi csak, ha minden dohoz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszéki legvédelem csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.

Neustein Fülöp „Szent Lipót”-hoz címzett gyógyszerháza Bécs, I., Plankeng 6. Kapható: Debrecen: Balázs Odön, Füleki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B. gyógyszerész uratknál.

Legjobb szabásu
glace, svéd és szárvasbőr
keztük
Schön Sándor
keztük, kötszer és orvosi műszertárában
DEBRECEN,
Piac-u. 12. (Stenczinger-ház.)

TITKOS
BETEGSÉGEK ELLEN
TRIAS
A LEGJÓBB SZER
23 NAP ALATT TÖRVÉNYESEN VÉDVE.
FELELŐSÉG MELLETT
A LEGREGYEBB
HÜGYCSÜFOLYÁST MEGSZÜNTETI.
FÉRFIAKNAK K. 1.00. NŐKNEK K. 2.50.
KÖSZÜVÉNY, CSÜZ, REUMA, FÜZ, FÜZGÖFÁJÁS
ELLEN A PAPP L. FÉLE
MENTHOLIN
BIZTOS HATÁSÚ GYÓGYSZER
EGY PRÓBA ELÉGENDŐ!
ÁRA: 1. koronára.
FENTIEKET TITOKTARTÁS MELLETT KÜLDI:
PAPP L.
GYÓGYSZERTÁRA, TISZASZENTIMRÉN.

Főraktár Debrecenben:
TÓTH BÉLA gyógyszerháza.

- Adám 6474
- Adóla 107476
- Adóli 110573
- Agoston 119111
- Aladár 50573
- Albert 39063
- Alfred 22420
- Ambrus 50479
- András 37458
- Antal 107490
- Arnold 75011
- Árpád 119110
- Arthur 107496
- Aurél 95016
- Balázs 95020
- Bálint 65971
- Bela 45191
- Benedek 39064
- Bernát 39044
- Daniel 34391
- Dávid 18819
- Dénes 119103
- Dezso 107498
- Ede 65956
- Elek 39065
- Elemér 107481
- Emil 119113
- Endre 95021
- Ernő 22432
- Ferenc 119105
- Frigyes 65972
- Fülöp 39073
- Gábor 107483
- Gáspár 119109
- Gergely 108383
- Géza 39079
- Gusztáv 18820
- György 119102
- Gyula 107484
- Henrik 39047
- Herman 65973
- Hugo 119107
- Ignác 95009
- Illés 65965
- Imre 45198
- István 107489
- Jakab 17039
- János 107494
- Jenő 108386
- József 119130
- Kálmán 65952
- Károly 75019
- Kornél 119131
- Kristóf 107499
- Lajos 95023
- Leó 119132
- Lipót 95015
- Lőrinc 108387
- Márkus 75008
- Márton 107495
- Mátvás 18810
- Mihály 119135
- Miklós 18811
- Miksa 22440
- Mor 34293
- Nándor 119136
- Oskár 37432
- Otto 18817
- Ódon 119137
- Pal 34300
- Péter 37461
- Rezső 119128
- Sándor 41587
- Vilmos 51193
- Zsigmond 119140

A ki
még sohasem nyert, szerencsését bankházunknál felkeresni el ne mulasztja. Bankházunk Fortuna istenasszony állandó kegyeltje, miért is a vevőnké a biztos szerencse. Csak keveset

mer
kockáztatni, ki sorsjegyet nálunk vesz, mert a sorsjegyek ára — a nagy nyeresési esély mellett — rendkívül csekély és p.:
1/8 1/4 1/2 1 sorsjegy
1.50 3.00 6.00 12.00 korona.

Azért, ki szerencsését nálunk kísérli meg,
az nyer
minden második sorsjeggyel 600.000, 400.000, 200.000, 100.000, 90.000, 80.000, 70.000 60.000, 50.000, 40.000 koronát, esetleg a legkedvezőbb főnyereményt:

1000000 koronát
Rendelje meg mielőbb sorsjegyet, mert a rendkívüli nagy keresletnél készletünk már nagyon csekély. Az első osztály huzása már november 22. és 23-án. Minden vevőnknek a hiteles, hivatalos nyereményjegyzéket a huzás után azonnal megküldjük, és bármily nagy nyeresémet is azonnal készpénzben fizet ki

A „KORDA és Társa” bankháza
Budapest, Váci-körut 27. sz.
A nagy szerencse kincses háza,
Szeretettjének név melletti szerencse-száma
Segíti Önt a szerencsés nyerők sorába!

- Adel 8457
- Ágnes 39054
- Ágota 65970
- Amália 107462
- Anna 45190
- Anatolia 119102
- Apollonia 95014
- Aranica 108382
- Berta 13047
- Blanka 50371
- Borbála 119129
- Boriszka 65961
- Betti 17050
- Beila 34298
- Bernitta 108390
- Cecilia 6473
- Tornelina 119116
- Dora 100960
- Dorottya 75010
- Eufémia 39063
- Emma 119112
- Ernestin 108384
- Eva 107472
- Erzsébet 22443
- Esther 119101
- Etel 65964
- Flóra 50472
- Franciska 100970
- Frida 39069
- Gertrud 65960
- Gabriella 107463
- Hedvig 119125
- Heléna 95006
- Henriett 18823
- Hermína 119124
- Hilda 100974
- Ibolyka 22421
- Idunka 108377
- Ilonka 75009
- Ilma 110562
- Ilka 119122
- Iren 22423
- Irma 107474
- Izabella 39056
- Janka 107500
- Jolán 9433
- Jozsa 39053
- Judith 95019
- Juliska 107478
- Karolin 119125
- Katuska 75007
- Katalin 100959
- Klára 29071
- Kornélia 37471
- Laura 95007
- Lenk 39058
- Lina 22437
- Lujza 108383
- Malvin 119117
- Margit 95023
- Mária 65963
- Mabild 108389
- Olga 95004
- Paula 119127
- Piroska 39080
- Regina 8475
- Rózsika 17048
- Rozália 31179
- Sarolta 95010
- Teres 22442
- Valka 119114
- Viktória 107493
- Vilma 50578
- Zsófia 108391
- Zsuzsanna 107480

Magyar államvasutak menetrendje.

Debrecenből indul		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	30
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8	57
Budapest — Nagyváradi felé —	d. u.	8	30
Budapest — Nagyváradi felé —	este	10	35
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	d. u.	6	55
Csak Szatmárig teher v. sz. sz.	este	8	24
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	11
Miskolc—Kassa felé — — —	reggel	8	51
Miskolc—Kassa felé — — —	este	7	29
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f	d. u.	4	25
m. á. vasúttól	reggel	5	35
vásártérről —	reggel	5	44
m. á. vasúttól	d. e.	8	09
vásártérről —	d. e.	8	16
H.-Böszörmény m. á. vasúttól	d. u.	11	11
B.-Sz.-Mihály vasártérről —	d. u.	11	20
felé m. á. vasúttól	d. u.	4	34
vásártérről —	d. u.	4	47
m. á. vasúttól	este	7	—
vásártérről —	este	7	07
F.-Abony felé m. á. vasúttól	reggel	4	35
F.-Abony felé vasártérről —	reggel	4	56
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	56
O.-Kócs—Polgár felé vasártérről	d. u.	5	16
Derecske—N.-Léta felé — —	reggel	9	35
Derecske—N.-Léta felé — —	d. u.	4	51
Bpestre érkezik:			
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
Az este 10 ó. 31 p.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35
Budapestről Debrecenbe indul:			
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjel 12 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—
(P.-Ladánygy. v. átszállással)	este	9	15
Debrecenbe érkezik:			
Budapest felől (sznmélyvenat)	d. u.	8	29
Budapest—Nagyváradi f. gyors	este	6	48
Budapest—Nagyváradi felől —	éjjel	2	24
Budapest—Nagyváradi felől —	d. u.	8	29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	46
Szatmár—M.-Sziget felől — —	d. u.	4	12
Csak M.-Sziget felől — — —	este	10	11
Szatmár felől — — —	este	6	40
Kassa—Miskolc felől — — —	este	8	19
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs	d. e.	11	31
vásártérről —	reggel	7	33
m. á. vasúthoz	d. e.	7	40
vásártérről —	este	6	22
m. á. vasúthoz	este	6	28
vásártérről —	d. u.	8	29
m. á. vasúthoz	d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérről —	d. u.	7	44
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7	54
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25
O.-Kócs—Polgár felől m. á. vas. hos	reggel	5	35
Derecske—Nagy-Léta felől —	reggel	7	15
Derecske—Nagy-Léta felől —	d. u.	8	18

— Elővirág, esokrok és koszorúk a legszolidabb árak. —

Az őszi idény beálltával ajánlom dusan felszerelt élővirág üzletemet.

Különösen felhívom a n. é. közönség figyelmét kora tavaszi nyitásra legválogatottabb fajú friss:

Jácint, Tulipán és más virág hagymáimat.

Allandóan nagy választékot tartok erőteljes **Pálmák**-ból és mindennemű **disz növényekből**.

Szíves megtekintésre ajánlom kertészeti telepemet, ahol is mindenkor készséggel állok rendelkezésre.

Levágott és cserepes virágokból szintén nagyválasztékot tartok, melyekből **menyaszonyi, disz és mellesokrokat**, valamint **sirkoszorukat** megrendelésre a legfinomabb izlés szerint készítek.

Helybeli, vagy vidéki megrendelések eszközölhetők a **Kossuth utcai** (Városház épület) üzletben, vagy kertészeti telepem **Ferenc Jozsef-ut 6. a.** Margit fürdővel szemben.

Kiváló tisztelettel

Paczelt János

kereskedelmi és mű-kertész.

Legfinomabb izlés és pontos kiszolgálás.

Kertek rendezését és azokról tervezetet izlésesen készítek.

Rozsnyay

Serail pipere-különlegességei

kipróbált közkedvelt és igen elterjedt szerek **Serail arckenőcs**, kiváló hatású szepítő ellen. az arcot fehériti és bársonysimává teszi. Kis tégely 70 fillér, nagy tégely K 1.40. — Serail-crème nappali használatra 1 kor. — Serail-hajszesz hajhulás, korpaképződés ellen. Kiváló hatása. Hajnövesztést elősegíti. 1 üveg K. 1.50. — Serail puder, kitűnő pipere-por fehér, rózsaszínű, 1 doboz 1 kor. — Serail-szappan, 1 drb. 70 fillér. — Valódi epszappan 1 drb 80 fill. — Serail szájviz. 1 üv. K 1.50

ROZSNYAY

Vasas china-bora

igen hatásos vérszegénység, sápkór, neurasthenia eseteiben Egy literes üveg ára K. 3.50. Egy 4 üveget tartalmazó postaláda K. 14.12 franko küldve A Rozsnyay-féle vasas china-bor egyike a legelterjedtebb és leghatásosabb gyógyboroknak. A külföldi készítményeket felülmúlja. Vérszegényeknek különösen ajánlható.

Debrecenben kapható: Dr. Rotschnek V. Emil, Mihalovits István, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Odón gyógyszerész uraknál, valamint Jóna és Jóna urak drogériájában, — továbbá a készítőnél: Rozsnyay Mátyás gyógyszerésznél, Aradon, Szabadság-tér.

ROZSNYAY MÁTYÁS

Chinin-cukorkája

iztelen chininből. Többszörösen kitüntetve, 1869-ben a magyar orvosok és természetvizsgálók fiúmei vándorgyűlésén 40 arany pályadíjjal jutalmazva. Láz ellen! Nem keserű! Legjobb szer láz, vállláz, malária ellen, különösen gyermekeknek, a kik keserű chinint bevenni nem képesek. — Valódi, ha minden egyes piros csomagoló-papíron Rozsnyay Mátyás névalírása olvasható.

Etvágytalanság

esetén a

Rozsnyay-féle pepsin bor csodát művel.

Kellemes, savanykás gyógybor; gyomorhurut, gyomorgyengeség ellen igen hatásos. Egy hat üveget tartalmazó postaláda K 19.32.

Férfi-, fiu- és gyermek-ruhák

legelőnyösebb bevásárlási forrása

Neumann M.

cs. és kir. udvari ruha szállító

Debrecen, Piac-utca 51. sz.

Magy. kir. főpostával szemben.